

# Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Telefon száma 124.Felelős szerkesztő Dr. Kiss Pál.  
FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 83.Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Dessowly-tér 7. szám alatt

Hirdetéseket díjazás szerint közlünk

## A magyar Strafford.

Iső Károly angol király idejében, mikor az erőszakos uralkodó már nyolc évig zsarnokoskodott népe fölött, tünt fel egy eszes és erőszakos államférfi: Strafford gróf, akinek jelleme sokban hasonlít Tisza grófhhoz; elmondunk azért róla egy néhány megjegyzést.

I. Károly azzal, hogy népe fel fogásával merőben szembe helyezte magát, abba a helyzetbe jutott, hogy háborút kellett kezdeni saját alattvalói ellen.

A háború nem indult sok szerencsével, a király azért éppen hajlandó lett volna kibékülni, de ekkor is voltak már „bölcstanácsadók”, akik a kibékülésben megakadályozták a királyt. Bircadma egyik részének, Skóciának helytartója: Hamilton például azt a tanácsot adta I. Károlynak, hogy a király méltósága a lázadó bűnösök büntetését követeli.

„Lázadók” ekkor is azok voltak, akik a nemzet és az emberi jogokat védtek.

Strafford, Irland kormányzója, Károly birtokának másik ura azt írta a fejedelmnek: „Észre kell őket korbácsolni”.

És a király ezt a tanácsot fogadta el.

Tisza is ilyen tanáccsal kedveskedhetik az uralkodónak.

Károly békét nem kötött, hanem folytatta a polgárháborút. A parlamentet szétkergette.

Mikor a skótok megtámadták, csak a felsőházat hívatta össze, hogy azzal szavaztassa meg a hadviseléshez szükséges költségeket. De ez nem merete magára vállalni a felelősséget, ezért ezt is szétkergette.

Ekkor fordult meg a fanatikusok fejében a köztársaság eszméje, mint a politikai szabadság netovábbjává.

Károly azt hitte, hogy Strafford erőteljes tanácsa nélkül lehetetlen célhoz jutni, rögtön visszahívatta tehát Irlandból.

Igy tért vissza Lukácscai és Khuonnel Tisza is az ugrai magányból.

Straffordnak előérzete megsugta, hogy jobb volna Irlandba maradnia. Vonakodott is eljönni, de a király a következőleg válaszolt neki: „Szolgálataidat itt nem nélkülözhetem, de amily igaz, hogy angol király vagyok, egyetlen hajszálnak sem szabad meggörbülnie!”

Az alsóház éppen ekkor adta jelét hatalmának. Három lelkésznek perét, kiknek büntetésből a fülét levágták és akiket börtönrre ítélték, újra elővette s őket felmentette és a csillagkamara bírására egyenkint 5000 font bírságot rólt.

Midőn a nép a szabadon bocsájtott vértanuk előtt ujjongott, érkezett meg Strafford.

Az alsóház rögtön elhatározta, hogy vád alá helyezi, mert Irlandban a néppel dőlőfősen bánt.

A hír épp a királynál találta. Rögtön a Házbá sietett, de ott több hang kiáltott rá, hogy vonuljon vissza.

Engedelmeskedett.

Egy óra múlva visszahívták. Térdén állva kellett végighallgatnia, hogy az ítélet kihirdetéséig fogóságba kerül.

Nyolcvanán itélkeztek felette. A király és a királyné páholyból hallgatták a tárgyalást.

A dőlőfős ember a balsorsban hidegvérrel és méltósággal védekezett.

A lordok nem is ítélték el, de az alsóház a fennálló törvényhozásra való tekintet nélkül, mivel rábizonyult, hogy az ország szabadságjogait megsummisíteni igyekezett, halálra ítélte.

Az ítéletet a lordok és a király is aláírták, mert érezték, hogy az ítélet mögött a nemzet összessége áll.

Neheztelt is érte Strafford a királyra. Mikor az ítéletet tudtára adták, kezét ég felé emelve, így kiáltott fel:

— „Ne bizzatok a fejedelmekben, mert nincs hűség bennük!”

1642. május 11-én le is hullott a feje a vérpádon.

Strafford már nem volt, Károly mégis az ő nyomdokain járt.

A vége az lett, hogy Károlynak is a veszőhelyre kellett lépni. Az ő erőszakos és törvénytelen uralma teremtette meg az első köztársaságot.

Hosszas buza-vona után a nemzet győzött. A Straffordok zsarnok uralma elpusztult s helyébe lépett a nép akarat.

Hogy a magyar Strafford mire viszi, majd elvállik. Nemzeteket erőszakkal elnyomni nem lehet, bizonyítja az angol Strafford és kortársai példája!...

Olyan tanácsadókra kell hát körülvenniök Szent István koronájának viselőjét, kik nem a zsarnokság, hanem a szabadság szószói és mikor a nép számonkéri tőlük cselekedeteiket, nem bujnak gyáván a király palásja mögé.

Királyok lefejezéséről ma szó sincs, de szó van arról, hogy az ország kormányzásában annak az elvnek és igazságnak kell érvényesülnie, hogy csak boldog népnek lehet boldog király.

A nép ma boldogtalan.

botrány nem egészen felderített dolog úgy a közvélemény, mint ő előtte, épp ezért most nem óhajt ez ügyben interpellálni, majd ha ennek a botrányos panamának minden részlete nspfényre derül, majd akkor viszi a Ház elé ezt a példátlanul botrányos panamát.

A Ház elnöke nagy zavarba jött e kijelentés hallatára s azt mondták, hogy ezek után nincs semmi intézkedni valója. Amde Tisza István úgy felelt s saját pártjának is általános elképedése közepette elmondta az unalmaságig ismert, semmit mondó tres vádjait a „kis tisztességtelenek” ellen, míg a „nagy zsványok”-ról ezuttal is hallgatott.

Az ellenzéki lapokat újból szabad a pályaudvarokon árusítani.

Általános érdeklődést keltett ezután Rakovszky István interpellációja nemely laprak a Máv. pályaudvarairól való kifizés tárgyában. Rakovszky István ezt a kérdést összekapcsolta az államvasuti pausálék és egyéb lapkedvezmények kérdésével is, amelyet a kormány a neki kedvező sajtóorgánumoknak nyújt.

Az interpellációra Harkányi János báró kereskedelemügyi miniszter nyomban válaszolt s röviden kijelentette, hogy hamarosan intézkedni fog miszerint a kifizelt ellenzéki lapok újból árusíthatók legyenek a pályaudvarokon. A mungók nagy tapasal, az ellenzék érthető meglepetéssel fogadta ezt a kijelentést s Rakovszky István nyomban kijelentette a miniszter beszéde után, hogy ez a tény hosszú idő óta a legelső szimpatikus tünet a jogfosztó s alkotmánylpró mungóktól.

A bizalmatlansági indítvány.

A mai ülésen mutatta be Beöthy Pál elnök az ellenzék által beterveztett bizalmatlansági indítványt is, melynek indokolását tekintettel arra, hogy a javaslatot már ma esetleg letárgyalják, a holnapi ülés napirendjére tűzték ki.

## Szerbia és Montenegró egy állammá lesznek.

A Balkán legújabb szenzációja.

A szenzáció meglepetésével fog hatni egész Európára az a csöndben készülő esemény, amely nem kevesebbet jelent, mint Montenegrónak Szerbiával való egyttélést, helyesebben Nagy Szerbia megalakulását.

Nikita törvényt jelentett be a sztupstinának a hadsereg reformjáról, a közigazgatásról, ezek a törvények a monarkia nézve rendkívül fontosak, mert ha formálisan nem is, de tényleg a

## Viharos nap a képviselőházban.

A mai ülés. — Kinós interpellációk. — A margitszigeti panama. — Az ellenzéki lapokat megint szabad a pályaudvarokon árusítani. — A bizalmatlansági indítvány.

### Kinós interpellációk.

Viharos nés volt ma a képviselőházban. A parlament ellenzéki pártjai ugyanis ismét a parlament elé vitték a margitszigeti ügy botrányos részleteit s így a felizgatott szenvedélyek hullámai igen magasra feltorlódtak.

Az ellenzék ugyanis nem fogja kimélni a többséget s támadásának hevességét nem tompítja, hanem személyi motívumokkal növeli.

A képviselőház ma folytatta a választókerületek új beosztásáról szóló törvényjavaslat tárgyalását. A vezérszónokok sorrendjében Rakovszky István, a néppárt szónoka következett, aki körülbelül egy óras beszédre készült. Nyomon követte őt a kisgazdapárti Szabó István és azzal ki is merült a javaslat vitája.

Az ellenzék ugyanis teljesen céltalannak tartja a javaslat vitájának elhuzását s azért több szónokot nem is szándékozik a vitába küldeni.

### Kinós interpellációk.

De amily simán folyó volt az ülés délután három óráig, olyan viharos lett azután. A napirend letárgyalása után ugyanis a Ház áttért az új interpellációkra. Ezekre helyezi az ellenzék a fősúlyt, mert a napirenden lévő javaslatnál siker és eredményt úgy sem tud elérni.

Ezután következik Szmracsányi György interpellációja. A margitszigeti börtörtársaság ügyei: ezen gyűjtőfogalom alatt jegyezte be a néppárti képviselő interpellációját. Szmracsányi György indoklásában részletesen kifejtette mindazokat az okokat, amelyek miatt a közvélemény Tisza multkori leleplezése nem nyugtatták meg.

Ugymond Szmracsányi, ne csak a kis bűnösöket vigyük a bíróság elé, hanem a főbűnösöket, Lukácsot és Jezzenszkyt. Különbben is kijelentette Szmracsányi, hogy a még mindig kavargó szennyes

szerb-montenegrói unió tényét állapítják meg. Ezek a törvényjavaslatok már a legközelebb tárgyalás alá kerülnek s lényegében nem tartalmaznak mást, mint a hadseregnek, igazságszolgáltatásnak, adminisztrációnak, közoktatásügynek szerb mintára való átszervezését.

Szerbiából hivatalnokok, tisztok, bírák és tanítók mennek Monte negróba a testvéri ölelést megkezdni.

Az unió mindenestre a nagyszlav eszmék egyik újabb állomását jelenti s az eszméknek kézzelfogható - megvalósítását is. Am jelentésmindenekelőtt a szerb haderő súlyának és szerepének megnövekedését, egy olyan tényező kialakulását, a mellyel komolyan számolni kell. Ez a haderő hadművelési nézőpontból is egészen más és komolyabb megírást alá kerül, mint az eddigi szerb haderő.

Amíg a szerb hadsereg hadművelési bázisának eddig a Duna és Dráva mentén volt a monarchiára nézve fontossága a jövőben a Bosznia-Hercegovina és Dalmácia határmenti területeken kívül a szerbesített Montenegró felől is ellenséget jelenthet Ausztria és Magyarországra. Hogy Ausztria és Magyarország szlávjaira is nagyobb befolyással lesz ez az új alakulat, kétségtelen.

### Betörték Peterdy Etus lakásába.

Ellopták a ruháit.

A két szabadkai primadonnára nehéz idők járnak az idén: földindulás, tüvevész, legújabbban pedig betörés irányult ellenük.

A szezon elején Albert Erzsi és Peterdy Etus - így hívják a primadonnákat - a Buksi főpróbáján burgózkodtak, amikor hirtelen megnyílt alattuk a színpad és elnyelte őket.

Súlyosan megsebesülve huzták ki mind a kettőt a beszakadt deszkák közül. Később Albert Erzsi ruháira a tűz maradványai esett.

Ma arról értesítettek, hogy Peterdy Etus lakásába, mialatt a primadonna a színházi előadást nézte, ismeretlen tettesek átkulccsal behatoltak.

A szekrényeket feltörték és ékszereket vittek el. A rendőrség megállapította, hogy a betörést a helyi viszonyokkal ismerős egyén követte el.



IGY JÁR AZ AKI A VEVŐT BE AKARJA CSAPNI.

MINTHOGY MAUTHNER NEVE ALATT MARSÉLÉ MÁGOT ÁRUSÍTOTT, EUTÉLENI 14 NAPI ELZÁRÁSRA.

## A Makón elfogott betörő bünei.

Több városban betört.

Megírjuk, hogy a makói rendőrség elfogta Szabó Zsigmond csavargót, kiről kihallgatása alkalmával kiderült, hogy több bűnterheléssel, habár Szabó a rendőrségen oly ártatlannak tűntette fel magát, mint egy ma született gyermek.

A makói rendőrség azonban nem állt fel a Szabó meséinek, hanem országsszerte megkereste a rendőrségeket, nincs-e valami tudomásuk Szabó Zsigmond büneiről.

A makói rendőrség megkeresésére nem is írásbeli válasz jött, hanem eljöttek úgy a vásárhelyi, mint a szentesi rendőrségről és személyesen akartak meggyőződést szerezni, hogy csakugyan arról a Szabó Zsigmondról van-e szó, akit már régóta sikertelenül nyomoznak.

Csakugyan az volt. Most már aztán hiába tagadott a vén csavargó. A rendőrség egyre-másra mondogatta szemébe büneit, melyek jobbra betörések. Bizony Szentesen 6, Vásárhelyen pedig 8 betörést követelt el.

A vén bűnös a faggatásra megtört a belsímerte idegeiben és követett büneit. A makóiakat nem akarta vállalni. Pedig azt hiszik a rendőrségen, hogy a makói betörésekben is ludas Szabó.

Egyelőre azonban átkísérték a szentesi rendőrségre, ahol majd megszámlálják a szentesi eseteket.

## NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár február 19. csütörtök Róm. kath. Konr. Zsuzs. Protestáns Konr. Zsuzs. Görög orosz február 6. Bukol Nap kel 7 óra 2 percek, nyugszik 5 óra 26 percek.

Időjárás. A budapesti meteorológiai jelentése szerint a következő: Nyugaton a fagy gyengülése várható. Sürgönyprognózis: Nyugaton enyhébb. Déli hőmérséklet: -1-2°C.

- Bizottsági ülések a városnál. E héten két bizottság is tart ülést a városnál. A hó 22-én délelőtt 10 órakor az a bizottság tart ülést, melyet a képviselőtestület a nyugati faj-bikák beszerzésére kiküldött. 23-án pedig az a bizottság, mely véleményét van hivatva mondani a városnézés és a kasznárlak újraépítése ügyében.

- Református vallásos estély. A holnapi vallásos estély, amely d. u. 5 órakor lesz a belvárosi tanácsteremben - az előre kinyomatott programmal szemben lényeges változást szenvedett. Dérczy Imre helyett ugyanis Nagy Károly beszél, Német Sándor helyett pedig Ifj. Szoboszlai István olvas fel.

- Lelkész kinevezés. Baillin a zárai Bező debreceni református püspök a nagylaki református egyház lelkészévé Papp Géza volt mármarosai vallásnővér nevezte ki, kit egyben megbízott a csanádpalotai és kövegyi református leányegyházak új szervezésével. Papp Géza vasárnap mutatkozott be híveinek Nagylakon és 22-én d. e. 10 órakor Csanádpalotán, délután

2 órakor pedig Kövegyen tart beszédet.

- A jászolhoz szorította a bika. Súlyos baleset ért ma a makói tanyák között egy bérest. Somodi Gergely tanyáján szolgált Gera József 46 éves béres, ki ma reggel azzal foglalatalkodott, hogy az istállóban levő bikát kefélté. A kefélés nem nagyon tetszett a bikának, mert egyszerre csak felbőszült s apólóját úgy odaszorította a jászolhoz, hogy a lábáról lesurrolódott a bőr. A súlyosan sérült embert ápolás végett a kórházba szállították.

- Az idei nap és holdfogyatkozások. Az idei év szegény lesz nap- és holdfogyatkozásokban. Mindössze négy ilyen égi tűneményben lesz részünk: két hold és két napfogyatkozásban. Február 24-ik és 25-ik napján gyűrűs napfogyatkozás lesz, de azt csak a Csendes Óceán partvidékén láthatják. A tűnemény a 24-ről 25-re virradó éjszaka játékosdik le. Március 12-én részleges holdfogyatkozásnak leszünk szemtanúi, mely éjjelután 1 órától reggel negyed öt óráig tart. Teljes napfogyatkozás következik augusztus 22-én, amely egész Európa számára látható lesz, de egyes helyeken csak mint részleges fogyatkozást szemlélhetik. Teljes napfogyatkozásban gyönyörködhetnek a norvégok, svédok, oroszok, Kisázsia és Perzsia lakói, míg Európában több részben, Labradorban, Grönlandban s Afrika északi részén részleges fogyatkozásnak látják. Mi tehát a nap felületének csak mintegy két harmadát látjuk majd homályba borulni, úgy hogy a nap fénye alig fog valamit veszíteni erejéből. A második részleges holdfogyatkozás szeptember 4-én következik be.

- A hadköteleseknek Ausztriában is utlevél kell. Az osztrák belügyminiszter rendeletet bocsátott ki, amely szerint mindazok a tizenhetedik életévüket már meghaladt és harminchatodik életévüket még be nem töltött magyar állampolgárok, akik jogosultak kivándorlás gyanúja alatt állanak, az osztrák birodalmi tanácsban képviselt országok és királyságok területén a hatósági közegek felhívására magukat hadkötelezettségük szempontjából igazolni kötelesek. Igazolással csak a hazai hatóságok által kiállított utlevél fogadható el. Minthogy az osztrák belügyminiszter rendelkezése következtében a hadköteles időszak munkások - kiknek eddig utlevélre szükségük nem volt - a határon való állépis alkalmából a jövőben szintén kénytelenek lesznek magukat utlevéllel ellátni, ennek folytán tekintettel arra, hogy az időszaki munkásoknak utleveleikre rövid idő alatt van szükségük, ezeknek lehetőleg soron kívül leendő kiállítására kötelezte a magyar hatóságokat a belügyminiszter.

- Megszűnt gyermekbetegség. Nagylaki levelezőnk arról értesít bennünket, hogy a vörhenyjárvány megszűnt és az iskolák márczius elsején megnyitnak.

- Biróválasztás Nagylakon. A Nagylakon megüresedett törvénybírói állást ma töltötte be a község képviselőtestülete. Megválasztották pedig törvénybíróvá Jancsik Istvánt.

- Megharapta a veszett kutya. Sajnálatos baleset érte Borka Imre makói lakost. Kuttyája, midőn annak enni adott megharapta. A gazda a kuttyáját agyonlövötte s felboncoltatta. A boncolás megállapította, hogy a kutya veszett volt. A gazdát azonnal a budapesti pasteur intézetbe szállították.

Református-bál. A református egyház, mint minden évben, úgy ez idén is febr. 22-én a „Korona”-szálló összes termeiben, jótékonycélu táncvigalmat rendez, az első zenekar közreműködése mellett. A református bál, mint mindenkor, fényes sikerűnek ígérkezik most is. A bálanyai tisztet Nagy Károlyné, Poór Endréné és Kudar Lajosné urnók töltik be, kiknek jelentéte kész biztosíték a mulatság sikerének teljessé tételére. De maga a rendezőség is mindent elkövet, hogy a mulatság látogatott s a hangulat kifűnő legyen. Kezdeté este 8 órakor lesz.

- Anyakönyvi hírek. Házasságra jelentkeztek: Kalocs Jakab Landoszman Margittal. Házasságot kötöttek: Nagy Pál Kis Máriával, S. Nagy Mihály Nagy Etellel. Elhaltak: Kovács Rozália 13 hónapos, Matuszka Borbála Kis Ferencné 56 éves, Erdei Lajos 15 napos korában.

## A MAKÓI PIACRÓL.

Nagy áremelkedés a hagymapiacon.

A mai piac megint nagy élénkséget teremtett a piacon. Csaknem minden cikk drágább lett. Különösen drágultak a hagymafélék, pláne a fokhagyma, amelyért igazán annyit adtak, amennyit a kertészek kértek. Ugyanígy áll a helyzet a dughagymára nézve is, melynek ára jelentékenyen emelkedik piacról-piacra.

A busa ára is javult vagy 20 fillérrel s a mai piacon métermázsájáért 23 korona 20 fillért fizettek. Budapesten 25 korona volt a busa ára.

A kukorica ára ugy Makón, mint Budapesten 14-14 koronába került métermázsánként.

A hagymapiacon nagy az élénkség. A vörshagyma métermázsájáért, amennyiben fagyos 16 koronát s a hibátlan áruért 18 koronát fizettek. A fokhagyma ára 70 korona körül állott ma. A dughagymáért 62-64 korona körül fizettek.

A petrezselyem, gyökér, métermázsája is javult 2 koronával, métermázsájáért 32 koronát fizettek. Sárgarépaért 8 koronát. Tormaért pedig változatlanul 50 koronát fizettek.

## A vadházasság vége.

Tótkomlós szenzációja.

Tótkomlós köznapj rendjét szombhat este véres esemény zavarta meg. Karkus Pál 34 éves ember Bogár Mihálynak vele vele vadházasságban élő feleségét, a 39 esztendősi Bielik Máriát lelőtte civakodás közben, mert az asszony szakítani akart vele és vissza akart térni hités urához Bogár Mihályhoz, mivel hosszú évek óta élt békeességben.

Bielik Mária tipikus tótkomlói asszony. Az elvirágzott asszony nem elégedett meg férje ölelésével neki szerető kellett és szemet vetett az Amerikát járt Karkus Pálra. Pál gazda nem idegenkedett a kalandtól. De a kalandból vadházasság lett. Bielik Mari elhagyta az urát a múlt év elején, hogy szeretője akadálytalanul látogathassa. A múlt év közepén, hogy jobban magához láncolja a szerelmes ember, közös háztartásra lépett Karkussal.

Egy ideig nem is volt közöttük semmi baj. Az utóbbi időben azonban Mari asszony kezdett Karkus iránt elhidegülni. Visszavagyott hi-

tes ura oldala mellé. Szombaton azután végleg elhatározta, hogy szakít Karkussal és visszamegy Bogár Mihályhoz.

Beilik Marinak ez az elhatározása felette elkésztette Karkust. Eleinte kérlette, majd mikor ez nem használ, megfenyegette az asszonyt, de az asszony hajthatatlan volt. Szombat este akarta az asszony Karkust otthagyni. Szándékát azonban nem valósíthatta meg, mert az elkésztett ember fegyvert fogott és négyszer rádőlt Beilik Marira. Két golyó a mellébe hatolt a szerencsétlen asszonynak, egy a jobb kezét járta át, egy pedig célt tévesztett. Lövés után az asszony eszmélet nélkül esett össze, majd később megához tért. Nemesebb szerveket nem sértett meg a golyó a mellében és ha valami közbe nem jön, fel fog gyógyulni.

Karkus Pál megijedt véres tette következményeitől és első gondolata volt kiszökni Amerikába. E szándékában a gyorsan értesített csendőrség akadályozta meg. Letartóztatták még szombat este és kihallgatás után vasárnap beszéltették az orosházi járásbíró sághoz, honnan kedden viszik be Gyulára.

### Halálra ölelte a feleségét.

#### A korcsmárosné tragédiája.

Megdöbbenően szomorú végű tragédia tárja izgalomban Büssi község lakosságát, melynek Harmath József ottani vendéglős felesége az áldozat.

Néhány nappal ezelőtt a délutáni órákban többen tartózkodtak Harmath József korcsmájában. A falusi gazdik ültek a piros abroszos asztalnál és egy-egy félliter bor mellett évődtek egymással. Közben a korcsmaszobába lépett a korcsmáros is.

A korcsmában lévő az asszonnyal kezdtek ekkor tréfálkozni és csipős megjegyzéseket tettek a férjre. Harmathék példás családi életet éltek, béke és szeretet honolt a családban, a férj és feleség között teljes volt az egyetértés. A csipős megjegyzések élét a korcsmáros úgy igyekezett elvonni, hogy átölelte a feleségét és megcsókolta. A következő percben Harmathné eszméletlenül esett össze és néhány pillanat alatt meghalt.

A korcsmában Pánikszzerű riadalom támadt, Harmath József ajajveszékeltve kiabált segítségért, de mire az orvos megérkezett, már csak a beállott halált konstataálhatta. A szörnyűségesen szomorú tragédia után megrázó jelenetek játszódtak le. A férj öröngyve ajajveszékelt, de a kegyetlen halál már elvégezte borzalmas munkáját, a korcsmárosnéban már nem volt élet.

Az esetről jelentést tettek a szolgabírósnak. A helyszíni vizsgálat során megállapítást nyert, hogy Harmath József nagyon magához szorította a kővér asszonyt és az ölelés következtében szívzélhűdést kapott, ami rögtön halálát idézte elő.

A tragédia másik része ezután következik. A férj ellen gondatlanságból okozott emberölés miatt megindult az eljárás.

## REGÉNY.

### Egy világváros rejtelmel.

270)

51. fejezet.

A b ü n j e l.

Harmati alig mondotta ki e szavakat, szaladui kezdett.

A kővér ember úgy futott, mint a gyík.

— Megállj! kiáltá Nemesire és hirtelen galléron ragadta.

Nemesi e váratlan támadásra első pillanatra összerendezte, de a következő percében öklét ütésre emelte.

Hatalmas, erős ember volt, bátran birokra kelhetett a kővér detektívvél.

Csak hogy ugyanekkor Szepi, a verklis, a farkasszemű néző két férfi közé ugrott és Nemesit olyan erővel lökte mellébe, hanyatlott hogy esett.

— Leányom! Leányom! Leányom! kiáltotta Nemesi torza szadktábol s addig, míg Haraszi lábával torkára nem hágoit.

A kiáltozásra külfölte sötét alakok tűntek fel a Gellérthegy oldalzikláin.

— Szepi, most vagy soha! biztaltá a detektív a verklist. Gyorsan, segíts megkötözni, kapjuk a hájunkra és vigyük, enyém a dicsőség tied a jutalompenz!

A két férfi homlokáról, arczáró csurgoit a verejték.

Nemesi rugkapált, birkózott harapot.

A két férfi pedig örületes gyorsasággal zsinegezte a betörők egyik főemberét.

A Gellérthegy szikláiról durva szikok és káromlások hangzottak le.

— Békét hagyjatok annak az embernek! kiáltott le egy férfi hang, különben lövünk! egy, kettő, három, takarodjatok!

Sz pi hátára kapta az össze-visszakidőzött főrajzoló!

— E, y, kettő, három, lövünk! hangzott ismét a szikláról.

Harmati és Szepi terhükkel szaladni kezdtek a lejtőn.

A magasból puskaropogás hangzott le.

A dőreji a hajnali csend és a Duna sima tükre felett sikongó szél tízszerez erővel adta vissza.

A puská golyók a betörővel menekülő fejei felett sivitottak el.

Szepi roskadozott a teher alatt; de azért teljes erővel inált a kővér detektív után. A dicsőség és a jutalompenz ösztökélte, de az életét is féltette egy kicsit.

A Gellérthegy sziklavonalairól tizenkét lövést intéztek a menekülő után, de szerencsére egyik golyó sem talált.

A környékbeli lakosság éjjeli pongyolában futott az utcákra, s a közelben posztot álló rendőrök rohanva siettek ama irányba, honnan a lövések hangzottak.

52. fejezet.

Az eltaszított unoka.

A négylovas hintó a Tarnay palota elé ért. Ember, ember hátán tolongott körülötte. Viharos éjlen zugott az utcákon s a hintó ruganyos ülésén Derecskey Sándor az új képviselő és Pirooska hajlongva és mosolyogva fogadták a köszöntgetéseket.

Az emelet negytermében az öreg Tarnay hátra tett kezekkel, haragosan járt alá s fel.

Szappanos Illés az egyik karoszkékbe vágta magát, térdeire könyökölt, úgy bámult a levegőbe.

Ő nem csak haragudott, de bosszankodott is, hogy a volt segédjegyző olyan csunyan lefőzte.

(Folyt. köv.)

## Értesítés!

Van szerencsém a n. é. közönséget, értesíteni, hogy a Vásárhelyi-utca 15. sz. alatt saját házamban

## asztalos műhelyt

nyitottam és azt a mai kor igényeinek megfelelően a legmodernebb szerszámokkal szereltem fel, ahol elvállalok minden e szakmába vágó munkák készítését a legegyszerűbbtől a legmodernebb kivitelű a legjutányosabb árban. ...

### Menyasszonyi butorok készen is kaphatók.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, meradlam

Tisztelettel:

**Diós János.**

Asztalos tanonc fizetéssel felvétetik.

## POÓR ENDRE

gyógyszerésznél kapható Makón

## VILMA-CRÉM

gyorsan és biztosan ható ártalmatlan szer, szepítő, májfolt, arc- és bőrvörösség és mindenféle bőrtisztítatlanság ellen.

Vilma hajpor, Vilma szappan és hajfijító szer.

Árak: Vilma krém 1 korona, Vilma hajpor 1 korona, Vilma szappan 70 fill. Hajfijító 1 korona. Ezen piperezerek több kiállításán érmekekkel lettek kitüntetve.

## LEGJOBB LIKÖRÖK ÉS RUM

készíthetők házilag a CSILLAG-ESSENCIÁKKAL

a hozzájuk mellékelt készítési utasítás szerint. Egy üveg kivonat ára 50 fill. Kapható egyedül

## POPPER GYULA

DROGÉRIÁJÁBAN MAKÓ, Főtér.



Kapható következő fajokban: Absinth, Kávé, Alléah kömény, Maraschino, Angol keserű, Meggy, Anisette, Monta, Ananász, Narancs, Cacao barna, Őszi barack, Chartrouse zöld, Rosztoposin, Császárkörte, Rózsa, Curreo, Vanília, Kajszin



## Kiadó lakás.

A megyeházzal szemben egy három szobás lakás hozzátartozó mellékhelyiségekkel együtt május 1-re kiadó. Értekezhetni lehet

Fodor István tulajdonossal. Ugyanott 2 üzlethelyiség is kiadó.

## Bor eladás.

A város tulajdonát képező volt kasznárak udvarán saját termésű jó minőségű borai zárt üve-mat literenként 68 fill. gekben árusítom, hektóval jutányos árban adom, 100 liter valódi tiszta jó törköly pálinkám is van eladó és 500 darab legszebb faj kajszin oltványom is van eladó. Török Pál.

A CSINOS KIVITELŰ NYOMTATVÁNYT AKAR, UGYRENDELJE MEG A MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG NYOMDÁJÁBAN.

Menyasszonyok figyelmébe! Menyasszonyok figyelmébe! Menyasszonyok figyelmébe! Menyasszonyok figyelmébe! Menyasszonyok figyelmébe! Menyasszonyok figyelmébe! Menyasszonyok figyelmébe! Menyasszonyok figyelmébe! Menyasszonyok figyelmébe! Menyasszonyok figyelmébe!

## Tanonczok

fizetéssel felvétetnek a Makói Független Ujság nyomdájában.

**Zeitler Rudolf és társai gőzmalom és jéggyár részvénytársaság Makó.**

Ajánlja elsőrendű minőségű lisztjeit, korpát, decét magdarát, tengeri darát és kását, valamint **fűszereket a legolcsóbb napi áron.**

Detailelárusítás malmi üzletben, színházzal szemben, Ott Károlyval szemben és a Takarékpénztár épületben levő üzletekben.

**Vámörülés és csere a legjutányosabban eszközölködtek.**

**Hagymaföld és herének való**

első rendű alkalmas földek kaphatók Iritz Miksánál.

**Egy jóforgalmu polgári bormérés házzal együtt eladó kedvező feltételek mellett. Értekezni lehet Iritz Miksánál.**

**S**ertés perzselésre száraz szalma, apró-jószágnak és soványdisznónak kifőzött tőrköly a legolcsóbb árban kapható **IRITZ SAMUEL özv. CÉGNÉL.**

**Rendkívüli feltűnést keltenek Pártos E. és Társa áruház**

ujjonnan bevezetett áru, eddig nem létezett olcsó árai.

Női himzett ingek	1 korona	98 fillér.
Női háló kabátok	1	98
Női háló ingek	1	98
Női nadrágok schiffonból	1	98
Női nadrágok pargetből	1	98
Diszes párnák	1	98
Schiffon alsók	1	98

Bluzok, aljak, pongyolák, reform ruhák, kostümök, leány ruhák, leány és női felöltők, női kalapok, eredeti párisi modellek.

**Gyászárúkbán állandóan nagy választék! Valódi szörme gallérok, muffok kizárólagos raktára.**

Igen jó fehér és siller borok 72 és 80 fillér literenként.

**Nagyobb vételnél olcsóbb.**

Vidékre 48 és 52 fillér 50 literen felüli vételnél **IRITZ SAMUEL özv. CÉGNÉL.**

Nincs többé gyomorfájás. A szabadalmazott **Kakutükészerű** háziszser, alig párszori használat után teljesen megszüntet mindenféle — még régi gyomorbeteg is. Erősít éltet. A mámoros állapotot is megszünteti. Kellemes íz miatt, még a nők, sőt a gyermekek is szívesen veszik be. Számtalan háláirat bizonyítja jóságát! Kapható Makón,

**Sándor Zsigmond**

Szegedi-utcai gyógyszerárban. Ára: kis üveg 80 fl., nagy üveg 2 korona. Vigyázzunk a védjegyre, mely a kupakon és dugón áll.

**Egy jóházból való fiu** nyomdász tanulókat felvétetik a „Független Ujság” nyomdájában

Tevédések elkerülése végett gyász esetekben tessék közvetlenül jelzett címhez fordulni s bevásárlásait ott eszközölni.

**„ÓRANGYAL”** disztemetkezési vállalat.

Makó, Főter. Kenyérpiac, Tókey-féle házbán!

Makó város és vidéke legszolidabb, legmegbízhatóbb, modern disztemetkezési vállalata. Mint mindig, ezután is legfőbb igyekezetem t. vevőimet szakszerű, szolid kiszolgálásban részesíteni a legnagyobb pontossággal, utólérhetetlen olcsó árakon. Vállalatomat ismételtelen tetemesen megnagyobbítottam, nem kimélttem sem költséget, sem fáradságot a

legnagyobb raktárt létesítettem a temetkezéshez tartozó mindennemű kellékekből,

szem előtt tartva a kor kívánalmait, miáltal abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy úgy az egyszerűbb, mint a legmagasabb igényű izléseket is páratlan, pompás díszel, a legnagyobb megelégedésre szolgálhatom ki. Az én olcsó áruimmal és pontos kiszolgálásommal nem versenyezhet senki. — Továbbra is ajánlom magamat a n. é. gyászoló vevőközönségnek az ives jóindulatu pártfogásába, vagyok mély tisztelettel:

**Ö Z V. G Y U R I K L A J O S N É**

az „Órangyal” disztemetkezési vállalat tulajdonosa. — Hullaszállítást és exhumálást az ország bármely részéről elvállalok.

Előforduló gyász esetekben csakis meghívásra megyek ki hához.

**Finom karlóczai ürmős** kapható **IRITZ SÁMUEL özv. cégénél.**